第六章  物体的平衡
我们知道，如果已知物体所受的力，根据牛顿第二定律就可以求出这个物体的加速度。然而知道受力物体在什么条件下不产生加速度，这个问题往往也很重要。我们知道，一个物体既可以做平动，也可以做转动。如果一个物体既不做平动，也不做转动，即保持静止，或者做匀速度直线运动或匀速转动，我们就说这个物体处于平衡状态。要使物体保持平衡状态，作用在物体上的力必须满足一定的条件，这个条件叫做平衡条件。
研究物体的平衡很有实际意义，工程技术上的很多物体，例如桥梁、起重机、建筑物等，都要保持平衡状态。在设计桥梁、起重机、建筑物时，必须分析它们各部分的受力情况，然后根据平衡条件来进行计算，以便确定几何尺寸或选择合适的材料。
一、在共点力作用下物体的平衡
受共点力作用的物体在什么条件下才能保持平衡呢？
在两个共点力作用下物体的平衡条件，我们在初中已经学过，并且前面也用过了。物体受到两个共点力的时候，只有这两个力大小相等方向相反，物体才保持平衡状态。从力的合成法则知道，这时合力等于零。可见，在两个共点力作用下物体的平衡条件是这两个力的合力等于零。
图6-1

在三个共点力作用下物体的平衡条件又是什么呢？我们用三个弹簧秤同时拉一个物体，并且使这个物体保持平衡（图6-1甲）。从这三个弹簧秤上分别读出它们对物体的拉力F1、F2和F3，并作出力的图示（图6-1乙）。先求出其中任意两个力的合力，例如F1和F2的合力F，可以看出力F和F3作用在同一直线上，并且大小相等方向相反，它们的合力等于零。也就是说，力F1、F2、F3的合力等于零。可见，在三个共点力作用下物体的平衡条件是这三个力的合力等于零。
用实验还可以证明，在三个以上共点力作用下物体的平衡条件也是合力等于零。
因此，我们得到结论：在共点力作用下物体的平衡条件是合力等于零。如果用F合表示合力，这个平衡条件可以写成
F合＝0。
这个结论其实可以从牛顿第二定律推导出来，从牛顿第二定律的公式F合＝ma知道，只F合＝0，加速度a才等于零，物体才保持平衡状态。
练习一
（1）在第一章图1-21所示的情形里，如果物体的重量是40N，绳子a与竖直方向成30°角，绳子a和b对物体的拉力分别是多大？
（2）把物体放在光滑的斜面上，并用弹簧把它拉住，如图6-2所示。如果物体的质量为m，斜面的倾角为θ，弹簧对物体的拉力是多大？
           图6-2
图6-3

（3）图6-3是起重机匀速起吊重物时吊钩的受力情况。吊钩受到竖直向上的牵引力F1和两条钢索对它斜向下的拉力F2和F3。如果两条钢索的夹角为60°，力F2和F3大小相等，力F1为2.0×104N，每条钢索对吊钩的拉力是多大？
（4）掘沟机由两台拖拉机牵引（图6-4），两条绳索对掘沟机的拉力都是2.5×104N，绳索间的夹角为60°。如果拖拉机是匀速行进的，土地的阻力有多大？
[bookmark: _GoBack]         图6-4
图6-5

（5）如图6-5所示，物体在五个共点力的作用下保持平衡。如果撒去力f5，而保持其余四个力不变，这四个力的合力的大小和方向是怎样的？
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